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Dobrovolní strážci působí v Moldavsku například v Dolnodněsterském národním parku
nebo v krajinářské rezervaci Țipova. Čtyři z nich se v prvním prosincovém týdnu zapojili do
společné praxe s českými strážci Krkonošského národního parku (KRNAP), během níž
sdíleli své zkušenosti a získali nové odborné poznatky.

Po úvodním setkání ve Vrchlabí se strážci vydali do terénu s místním zoologem, který jim představil
monitoring vlků v praxi, včetně spolupráce biologů a strážní služby KRNAP. Program zahrnoval i
práci s fotopastmi. Pro Moldavsko je toto téma zvlášť relevantní vzhledem k návratu některých
velkých šelem.

Moldavští strážci byli seznámeni se systémem monitoringu živočichů místním vedoucím oddělení
ochrany přírody. Následně absolvovali terénní výjezd s členem strážní služby, který se specializuje
na práci s fotopastmi. Společně přemístili několik kamer v parku za účelem sledování zimních
podmínek.

Dalším společným tématem českých a moldavských ochranářů byla interpretace přírody. KRNAP v
této oblasti dlouhodobě pracuje prostřednictvím Centra environmentálního vzdělávání Krtek, jehož
tým představil moldavským strážcům své přístupy a konkrétní aktivity. Na úvodní vnitřní program
navázala ukázka interpretace přírody přímo v terénu, a to na herní naučné stezce Vřetenovčí, kterou
společně vytvořili místní strážci a environmentální pedagogové. Program pokračoval exkurzí do
sezónní zimní obory, kde se otevřela témata managementu jelení zvěře, myslivosti a regulace její
početnosti.

Spolupráce veřejného sektoru, environmentálních organizací a soukromých subjektů byla
představena na příkladu Stezky korunami stromů v Janských Lázních. Tento projekt ukazuje, jak lze
prostřednictvím turistické atrakce efektivně oslovit širokou veřejnost, zvyšovat povědomí o ochraně
přírody a cílech národního parku a zároveň nabídnout návštěvníkům kvalitní zážitek.

Významnou součástí stáže byla také společná práce s místními strážci v jednotlivých částech parku.
Krkonošský národní park je rozdělen do šesti oblastí, v nichž se náplň práce strážní služby liší podle
místních podmínek. V okolí Pece pod Sněžkou se strážci potýkají především s dopady nadměrného
cestovního ruchu, a proto se zde zaměřují zejména na komunikaci s návštěvníky a údržbu
ekoturistických tras. Moldavští strážci zde absolvovali společnou hlídku s českými kolegy a podíleli
se na přípravě turistické infrastruktury na zimní sezónu. Naopak oblast se sídlem správy v Horním
Maršově se více orientuje na práci s místními komunitami a na vysvětlování pravidel ochrany území.
Společně s místním strážcem moldavský tým navštívil dvě sezónní zimní jelení obory a diskutoval
strategie managementu velkých býložravců.

Protože nadměrná návštěvnost patří k největším výzvám českých chráněných území, zejména v
oblasti nejvyšší české hory Sněžky, byla analýza návštěvnosti a řízení pohybu lidí důležitou součástí
prezentace KRNAP. Na ni navázala společná hlídka s jedním ze strážců parku. Odpolední program
zahrnoval také návštěvu revitalizovaných mokřadů v okolí Pece pod Sněžkou a práci na úpravě
ekoturistických tras před zimní sezónou.

Kromě terénních aktivit navštívili moldavští hosté také truhlářskou dílnu KRNAP ve Svobodě nad



Úpou, kde vzniká mobiliář a informační panely, které návštěvníci běžně potkávají na horských
stezkách. Seznámili se zde s jejich rolí jako důležitého komunikačního nástroje směrem k
návštěvníkům i místním obyvatelům a s výzvami, které je při jejich navrhování a využívání třeba
zohlednit.

Stáž byla součástí projektu „Natura 2000 v Moldavsku: Podpora evropského přístupu k ochraně
přírody v Moldavsku“, který je realizován organizacemi Arnika a BIOTICA za podpory Programu
transformační spolupráce Ministerstva zahraničních věcí České republiky. Jedním z příjemců
projektu je Moldavská asociace dobrovolných strážců.
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